

неужто нашъ батюшка велить губить вѣрныхъ слугъ своихъ?..

— А на что ему такихъ трусовъ, такихъ бабъ, какъ ты! вашей братью только улицы мостить... Эй, мужички, возьмите его себѣ... я вамъ его дарю на жизнь и на смерть... дѣлайте изъ него, что хѣтит!

Въ одно мгновеніе мужики его окружили съ шумомъ и проклятиями; слова: смерть, висѣлица, отдалились по временамъ отъ общаго говора, какъ въ бурю отдаются удары грома отъ шума листьевъ и визга пронзительныхъ вѣтровъ; всѣ глаза налились кровью, всѣ кулаки сжались, всѣ сердца забились однимъ желаніемъ мести; сколько обидъ пришомнилъ каждый, сколько способовъ придумалъ каждый заплатить за нихъ сторицою.

Вдругъ толпа раздалась, расхлынула, какъ нѣкогда море, тронутое жезломъ Моисея, и человѣкъ уродливой наружности, небольшого роста, зашыренный, весь въ поту, въ изорванной одеждѣ, явился передъ казаками... Когда урядникъ его увидаль, то снялъ шапку и поклонилъся, какъ старому знакомому, но Вадимъ, — ибо это былъ онъ, — не замѣтилъ его, обратился къ мужикамъ и сказалъ: — отойдите подальше, мнѣ надо поговорить о важномъ дѣлѣ съ этими молодцами... — Мужики посмотрѣли другъ на друга и, не замѣтивъ ни на чьемъ лицѣ желанія противиться этому неожиданному приказу и побѣжденные рѣшительнымъ видомъ страшного горбача, отодвинулись, разошлись и въ нѣсколькихъ шагахъ собрались снова въ кучку.

Тогда Вадимъ обернулся къ уряднику.

— Здравствуй, Орленко, — сказалъ онъ отрывисто, — звѣря я состѣди, а поймать ваше дѣло.

— Ужъ ты молодецъ, Красная Шапка, знаешь мы тебя... Съ этими словами Орленко ударилъ его по плечу.

Едва примѣтная тѣнь неудовольствія пробѣжала по лицу Вадима, но обиженная гордость новиновалаась необходимости... Какъ быть? этимъ ли еще однимъ онъ пожертвовалъ для своей грозной цѣли?

— Если хотите, я вѣсь наведу на слѣдъ Налицына, пожива будеть, за это отвѣчашо, только съ условіемъ... и чортъ даромъ не трудится...

— Только укажи слѣдъ, — сказалъ, улыбаясь, Орленко, — а ужъ за наградой дѣло не станетъ; сколько бы денегъ на немъ ни напли—вотъ тебѣ крестъ—десятую до по тебѣ.

— Денегъ нѣть, я не хочу денегъ...

— Чего жъ ты хочешь... крови?..

— Да, крови! — съ дикимъ хохотомъ отвѣчалъ горбачъ.

— Что жъ, и за этимъ дѣло не станеть...

— О, я вѣсь знаю! вы сами захотите цотѣниться его смертью... а что мнѣ толку въ этомъ! что я буду? стоять и смотрѣть. Нѣть, отдайте мнѣ его тѣло и душу, чтобы я могъ въ одинъ часъ двадцать разъ ихъ разлучить и соединить снова, чтобы я насытился его мученіями... одинъ... слышите ли... одинъ, чтобы ничье сердце, ничьи глаза не раздѣляли со мною этого блаженства... О, я не дуракъ... я вамъ не игрушка... слышите ли?

Нѣкоторые казаки были поражены его ужасными словами и мрачнымъ выражениемъ этого лица, въ которомъ такъ недавно стали отражаться его чувства во всей полнотѣ своей! Другие, перемигиваясь, смигались надъ странными его тѣлодвиженіями.

— Ахъ ты уродь, — сказалъ урядникъ; — ну, что бы ожидалъ отъ тебя такую прыть! ха, ха, ха!

Вадимъ поблѣдѣлъ, бросилъ на казака тотъ взглядъ, который былъ его главнымъ оружіемъ, топнувъ ногою, заскрежеталъ, отвернулся, чтобы не могли прочитать его бѣшенства въ багровыхъ лавитахъ. Всѣ смотрѣли на него съ изумленіемъ.

— Коня, — закричалъ онъ вдругъ, будто пробудившись отъ сна, — дайте мнѣ коня... я вѣсь проведу, ребята, мы потѣшимся вмѣстѣ... вамъ вся честь и слава... мнѣ же... — Онъ вскочилъ на коня, предложенного ему однимъ изъ казаковъ и, махнувъ рукою прочимъ, пустился рысью по дорогѣ; мигомъ вся ватага повскакала на коней, раздался топотъ, пыль взвилась и слѣдѣ простыль.

Съ отчаяніемъ въ груди смотрѣлъ связанный приказчикъ на удаляющуюся толпу казаковъ, умоляя взглядомъ неумолимыхъ палачей своихъ; съ дреколiemъ тѣснились они около несчастной жертвы и холодно разсуждали о томъ, повѣсить его или заѣчь, или уморить съ голоду въ холодномъ амбарѣ; послѣднее средство показалось самымъ удобнымъ, и его съ торжествомъ, хотомъ и пѣснями отвели къ пустому амбару, выстроенному на самомъ краю оврага, втолкнули въ узкую дверь и заперли на замокъ. И потомъ народъ разсыпался частью по избамъ, частью по улицѣ. Всѣ сіи происшествія заняли гораздо болѣе времени, нежели намъ нужно было, чтобы описать ихъ, и уже солнце начинало приближаться къ западу, когда волненіе въ деревнѣ утихло; дѣвки и бабы собирались на заваленкахъ и запѣли праздничныя пѣсни; вскорѣ стада съ топотомъ, пылю и блеваніемъ, возвращаясь съ паству, разсыпались по улицѣ, и ребятишки съ обычнымъ крикомъ стали гоняться за отсталыми овцами, и никто бы